

Special report

A8

杨迈军:上期所要为国民经济发挥重要作用

“在5年内,把上期所建设成为亚太时区以金属、贵金属、能源、化工等大宗商品为主的主要期货市场”

5月20日,上海期货交易所总经理杨迈军在上海接受了《上海证券报》专访。虽然忙着筹备“第五届上海衍生品市场论坛”,但对于我们的采访,杨迈军仍然做了认真的准备。记者注意到,在我们提供的采访提纲后面,杨迈军密密麻麻地写满了字迹,显然,他已经为接受采访备足了“料”。

采访时,上海天气很好,让人们的心情也很好。在早晨和煦的阳光里,杨迈军将他眼中的中国期货市场向我们娓娓道来……

►►市場 厚积薄发

我们这个市场的发展,是在国民经济市场化程度不断加深的背景下实现的。在搞了几十年集中计划经济的基础上发展市场经济,是在做一件前所未有的事情。改革开放三十年,我国社会主义市场经济体制已经初步建立,但仍处于‘新兴加转轨’的阶段。”杨迈军这样表示。

从规模上看,上海期货交易所近五年来经历了一个快速健康发展的阶段。但我更想说的是快速健康发展的背景。”杨迈军在接受本报记者专访时表示,期货市场的健康发展是和对期货市场运行规律的尊重分不开的。

过去我们学哲学,学毛主席著作时候都讲,做什么事情都要尊重客观规律,你如果违背了规律,就会遭受到惩罚。期货市场也有自身的规律,比如说它要求市场化程度比较高,监管要完善,基于供求状况产生出来的现货价格受到非市场因素的干预越少越好。只有这样,期货市场才能运行的好,其功能才能够充分发挥,这是一条基本规律。”

事实上,这条基本规律在上世纪九十年代期货市场的探索初期就已经得到了很好的验证。“当时,我国经济的市场化程度还很低,法制环境、信用环境都不是很好,各方面条件和基础都不好,所以市场运行不好,盲目发展、过度投机。”在此之后,国务院为此进行两次非常严厉的清理整顿,经过这个严厉的清理整顿,从2001年开始,期货市场才步入了规范发展的阶段。

随着改革开放的逐步深入,我们欣

喜地看到,我国经济市场化程度不断加深,整个资本市场的法制基础、信用环境、投资者的理性程度等各方面的都在不断地改善和加强。在这段时间里,中国证监会不遗余力地加强期货市场各项基础制度建设。例如期货保证金监控中心的建立、期货投资者保障基金的设立、期货公司以净资本为核心的监控体系的确立等期货市场多项重要的基础性制度建设等,为近五年的快速发展打下了坚实的基础。”

是什么造成了期货市场的“爆炸式”发展?在杨迈军看来,这取决于两个大

“基础”。首先是整个国家的实体经济连

续多年保持高速增长,中国逐步成为世

界上重要的加工中心和制造基地,对大

宗商品的现实需求和依赖性逐步增强,

这都对期货市场的发展产生了迫切的需

求,起到了良好的推动作用。与此同时,

市场经济体制的建设不断取得突出成

就,市场化的观念逐步深入人心。国民经

济运行的市场化程度提高了,整个实体

经济运行过程中的行政干预大大减少了,

这是期货市场充分发挥功能的基本

条件。另一个基础则是监管部门不断加

强期货市场自身的基础性制度建设,交

易所的风险控制水平和市场服务不断提

升,而这又为市场的高效平稳运行提供

了强有力保障。”

至于上期所所取得的成绩,得益于前

任总经理姜洋同志及前任领导班子的正

确领导。他们的努力为上期所的改革发展奠定了坚实的基础。”杨迈军表示。

◎本版文字 钱晓涵 ◎本版摄影 徐汇



资料链接:

五年发展目标:在上期所公布的2008年至2012年度战略规划上,提出了未来五年发展目标:建设成为一个在亚太时区以基础金属、贵金属、能源、化工等大宗商品为主的主要期货市场。“亚太时区”的提出,标志着我国内期货交易所在经历了期货市场的发展整顿之后,迈出了国际化的实质一步。

据上期所介绍,“亚太时区”的范围主要是指亚洲太平洋地区,即包括亚洲西太平洋沿岸以及大洋洲。目前这个区域内有期货市场的

国家或地区主要包括中国内地、日本、新加坡、中国台湾、韩国、中国香港、泰国、澳大利亚等。

“主要的期货市场”是指在市场规模、产品线的广度和深度、价格影响力、技术系统功能指标等方面综合实力排名前列。

上期所表示将紧扣四条策略主线开展工作:一是积极培育机构投资者,优化市场结构,增强金融属性。将以黄金期货为契机,积极培育和发展商品期货机构投资者队伍,增强大宗商品期货产品的金融属性。二是加大产品创新力度,研究开发适应国民经济发展的期货新品种,使交易产品不断创新和层次化。

石油钢材期货:今后几年,上期所将继续深入拓展钢材、铝、白银等基础金属和贵金属产品序列;持之以恒开发原油、汽油、柴油、液化石油气、电力等能源产品序列;加强研究沥青、乙二醇、甲醇等化工产品序列;积极开发期权、指数、排放权等其他衍生产品,加大产品创新力度,研究开发适应国民经济发展的期货新品种,使交易产品不断创新和层次化。

多年来,上期所为推出螺纹钢和线材期货进行了积极的努力,从2001年开始就对螺纹钢、线材开展了深入广泛的市场

新研究力度,形成系列化和层次化的品种结构体系。三是保持技术创新优势。四是加强文化建设,增强竞争软实力。

上期所定出五项中心任务和八大基础工作,将目标细化分解到每个业务模块。其中,交易、结算、信息、技术、研究是提升交易所核心竞争力的五方面重点工作模块,风险控制、投资者教育、市场服务、组织体系、人力资源、财务发展、公共关系、文化建设是实现战略目标的八方面基础和保障工作。

亚太能源市场的影响力,而日本、印度、阿联酋等亚太和中东地区国家在政府的支持下,也都加紧上市新的能源期货品种,力图在本地区区域性石油定价体系中取得先机。世界能源金融格局和能源定价体系面临变革,我国面临严峻挑战。

鉴于国内外石油金融市场形势的变化,上期所始终以原油和成品油期货开发为重点,同时积极研究液化石油气、沥青、液化石油气市场,以加快完善石油期货产品系列,现已取得了重大进展。

编后:

一共四篇的“我们的上海期货五年”到今天就结束了,透过“红马甲”、期市操盘手、交易所监管者等人物的视角,我们欣喜地看到了国内期货市场五年以来的巨大变化。而我们也相信,包括上海、大连、郑州在内的国内期市,将迎来更加美好的下一个五年。

►►轉換 勇于尝试

在成为上期所总经理之前,杨迈军曾经担任中国证监会期货部主任。每年的5月28日是上期所的“大日子”,全所员工都在为举办一年一度的上海衍生品论坛奔波忙碌。有趣的是,前三届论坛,杨迈军都是作为演讲嘉宾参加的,而从去年开始,他的身份转变成了论坛的组织者。

如何看待身份的转变呢?对于这个话题,杨迈军告诉记者,他很乐意尝试这种转换。

别看我已经年过半百,但在尝试新鲜事物方面,我并不亚于你们年轻人。从我的角度来说,很想多干一些岗位,让自己经历更丰富一些。对我来说,从监管者到市场组织者,这是一种很好的丰富和提高。”

在证监会,自然以监管为主,但也忘不了促进市场的发展;到了上期所,则以市场组织为主,但同样肩负着一线监管的职责。因此对于杨迈军来说,这样的一种转换,是相当顺畅的,也是很自然的。当然,在交易所做老总必然要更多地考虑一些细节的问题,这和原来在期货部主要考虑宏观的政策性问题,推动整个期货市场的基础性制度建设有很大不同。

像5月19日我们临时停市三分钟,内地震难同胞表示哀悼,如果我在期货部,估计主要是下指令。但在这儿我就得让我们交易部技术部的同志一夜不合眼啊。他们在现场要模拟一遍,我一定要听到他们说“OK,绝对没有问题”我才能休息。”

熟悉杨迈军的人都知道,他是一个极富实干精神的人,在他任职期货部主任期间,也经常深入期货品种产业链的各个环节调研,保持和实体经济、市场一线的距离接触。

所以如果从这个角度来讲呢,我觉得我这个转换感觉上并没有太大的区别。站在监管者的角度,我会更多地关注整个市场秩序的规范、基础制度的建设,但是我也将积极地支持期货品种的创新、发挥期货市场的功能。到了交易所,我当然会更热衷于推出新品种,深化服务等,但是因为我有过监管经验,所以我对规范市场运作、加强市场监管的意识也非常强。”杨迈军表示。

►►发展 剑指全球

今年以来,对上期所来说有两件大事。第一件是黄金期货于1月9日正式挂牌交易,而另一件则是对外发布了上期所未来五年战略规划。业内人士看来,后者的意义尤为重大。刚刚过去的5年,上期所取得了长足的进步,即将到来的5年,上期所又将走向何方呢?

中国作为一个产业大国,我觉得商品期货的发展空间是非常大的,我们完全有这样的条件和能力,也应该有这样的一个胸怀,把上期所发展成为一个世界级的重要的衍生品交易所。”但杨迈军也表示,这是一个长远的目标,要实现这个远大的目标,需要多年的不懈努力,需要脚踏实地一步一步来做。所以现阶段,我们还是扎实地提出了我的五年规划,即要在5年内,把上期所建设成为亚太时区以金属、贵金属、能源、化工等大宗商品为主的主要期货市场。通过努力,如果能够实现这个目标,我认为就很不错了。”

交易所要发展,少不了好的品种。在国民经济发展中,钢铁好比是筋骨,原油就像是血液。”在杨迈军的口中,这两个颇为形象的比喻总是少不了。在上海上市钢材和原油期货一直是上期所拓展服务国民经济广度和深度的重要任务。

作为一个产业大国,商品期货市场的发展在中国方兴未艾,前景广阔。我们需要做的事情,目前来说有很多很多,大的期货品种,钢材、石油都还没有推出来,有色金属里面,还有像铅这样重要的品种没有上市,这是一个方面。另一方面,在商品期货的衍生品方面,我们还有很多东西可以做,比如说期权,像商品指数期货。”杨迈军告诉记者,我们考虑等我们把铅期货推出来以后,可以尝试搞有色金属的指数;我们还可以把天然橡胶、燃料油综合在一起搞成商品指数,然后在市场认可的基础上,可以探索发展商品指数期货。在黄金期货方面,我们也可以开发一些其他的衍生品!”杨迈军表示,关于前期市场提到的钢材、石油、金属期货期权,交易所已经完成了相关的开发报告,为上市做好了充分的准备。

在交易所硬件发展上,杨迈军也很自豪,你看像我们的技术系统,我们是有自主知识产权的,这个技术系统我们已经具备了世界先进水平。”

当然,杨迈军也承认,上期所还存在“短板”。从管理方面来看,差距还是存在的。因此,他下一步所面临的最大挑战就是如何把全所上下的积极性和创造性充分激发出来,深化完善内部管理,加强作风建设,建设企业文化,打造出一支团结向上、勤奋敬业、求实创新的专业期货人才队伍。

他们应该是脚踏实地的一群人,拥有恢弘的世界眼光和精深的专业造诣,能够很好地把期货市场的基本规律与中国的实际情况相结合的专业人才。在这些人的努力下,我想我们将没有干不成的事!”

